从白园的

■陶琦

■田一洁

从心里跑出来。

### 读书的"谦"与"虚"

《小窗幽记》是明代的一部哲学火花 集,里面谈到读书,认为善读书就是在享 人世间最大的清福,其中有一句话颇可玩 味:"有资能读,又涵养之,如不识字人,是 谓善读书者。""有资能读"自然是指具有 一定的文化功底,如此方能准确解读出书 中的义理,但是,为何又要"如不识字人"

其实这是提议在读书时,应该持有一 种"谦"和"虚"的心态。因为不少人读书 常常带有主观成见,认为自己之前学到的 知识就是正确的,如此带着事先形成的看 法读书,一旦发现书中所说与自己所知未 能彼此印证,就会形成心理冲突,并由此 加剧自己的主观看法,对他人观点嗤之以 鼻,表示不屑或鄙视。这样的读书方式, 有害无益。毕竟读书是一种为求客观了 解的求知方式,如果存有先入之见,就很 难与书做到相悦以解,而且心中的主观成 见愈深,受病也是愈深。如果读书的目

天晴的时候,走过一条小径,就好

走在小径上要低头走,一会儿路

走在这样的地方,脚步都轻快了

比走过了一首长诗,走在上头,舒适倒

是其次,关键是有莫名其妙的喜悦会

过一朵花,一会遇到一蓬草,像一个又

一个老朋友,其实也不是老朋友,今年

的花并不是去年的花。有些小径幽深

漫长,连接着树林或暗暗的竹林,再一

些,因为没露水沾袜,也没有泥泞缠

脚,踩过一块石板,快乐的调子就又换

拐就能看到炊烟袅袅的农家小院了。

的,只是为了加强事先形成的固有看法, 也就失去了原有的意义

读书之"谦",是一种敬让而不自大的 心态。颜之推的《颜氏家训》曰:"夫学者, 所以求益耳。见人读数十卷书,便自高 大,凌忽长者,轻慢同列。人疾之如仇敌, 恶之如鸱枭。如此以学自损,不如无学 也。"意指读书的目的在于求得学问上的 长进,但是有人读了几十本书,就开始到 处卖弄自己的"半瓶子醋"知识,在长辈面 前自命不凡,对同辈则轻忽简慢,以至于 遭人怨恨仇视,就像对待不孝的恶鸟一 样。这样读书不但不会有进益,反而会害 了自己,还不如不学。其意就是倡导读书 要有谦谨的心态,切不可带有主观的先入 之见,读书时以一种居高临下的姿态进行 审视,即使遇到不同的观点,也可请教良 师,或与人商讨,乃至多方采集资料加以 印证,都是积极而有效的方法,由此解开 疑团,豁然开朗,获得学业上的长进。

颜之推还说:"观天下书未遍,不得妄 下雌黄。或彼以为非,此以为是,或本同 末异,或两文皆欠,不可偏信一隅也。"说 若非把所有的书都看过了,就不要轻率地 下结论,因为在观点上有争鸣是很正常的 事情,有时候这本书认为是错的,另一本 则认为是对的;有时候几方观点大体上相 同,只是略有差异,也有时候是几方观点 都有疏漏错失,若是只采信某一方的意见 则易愚昧不明。所以,切不可偏信一本书 上的观点,应当采集多方意见严加论证, 才能辨明是非得失,而做到这一切的关 键,就在于要有一份谦和的心态。

至于读书之"虚",则是一种虚怀若 谷,能够包容不同观点的开放性心态。东 晋时期,高僧支遁讲学,方式与其他的学 者迥异,其重点在于诠释书中的精要义 理,从不以形象直观的比喻加以解说,而 且在解释一些章句时,经常会出现遗漏的 情况。一些喜欢寻章摘句的人就怀疑支

遁的学问,认为他是浪得虚名,盛名之下 却无真实本领。名士谢安却很欣赏支遁, 认为支遁就像是春秋时期善于相马的九 方皋,他的心思只在于怎样找到千里马, 而不是去关注这匹马的颜色是黑还是黄、 是公还是母。这种能够容纳万物的胸襟 和气度,也是读书人应有的,如此在读书 时方能接纳不同的见解,即使观点完全相 左,也是站在理性的立场上进行探讨,并 能尊重这些不同的观点。

作为一种理性的读书方式,"谦"和 "虚"二者密不可分。因为谦和的心态,更 易于接纳不同的见解观点,从而可以较为 客观地了解掌握各方面信息,有利于做出 理性的判断。而山容海纳的胸襟,则可以 令人避免堕入思维狭隘、见识短浅的境 地,更易于辨明是非与得失。这也是《小 窗幽记》里提议读书时不要先立意见,且 虚心看,"如不识字人"的道理。

-块石碑说起 白园是白居易的墓园,坐落在 洛阳龙门东山的琵琶峰上,园内有 一落款为"日本中国文化显彰会" 立的一块石碑,碑文是:"伟大的诗 人白居易先生,您是日本文化的恩 人,您是日本举国敬仰的文学家, 您对日本之贡献,恩重如山,万古 流芳,吾辈永志不忘。谨呈碑颂 之。"立碑者对诗人有五体投地、高

这个日本的"中国文化显彰 会",何以对白居易如此敬仰?无 疑是缘于对白居易诗歌的热爱和 崇拜,有"小太宗"之誉的唐宣宗李 忱也是白居易的铁粉,他如此评价 诗人和其诗:"缀玉联珠六十年,谁 教冥路作诗仙?浮云不系白居易, 造化无为交乐天。童子解吟《长 恨》曲,胡儿能唱《琵琶》篇。文章 已满行人耳,一度思卿一怆然。"正 是白居易诗歌的巨大思想力量和 艺术魅力征服了扶桑人民,故他们 才立下了这块石碑,并写下这段碑 文。假如不是这样,那是万万不可 能的。中国文化,尤其是白诗的力 量,才能达到这个境界和功效,让 人如此折服。说句掏心窝的话,其 他,包括武力,恐怕都不可能。

山仰止之感,感恩和崇敬之情溢于

字里行间。

■刘吉同

任何一个国家和民族,没有哪 一个不想傲立于地球村和世界民 族之林,那么,怎样才能实现这一 愿景呢?依我看答案很简单:多出 "白居易"!不过,今人不能再吃白 居易的老本了,他老人家已为祖国 和民族超额完成了自己的贡献和 使命,故今天的文学界必须出新的 "白居易"才行。但是仅文学界还 远不够,各行各业,如科学、教育、 卫生、理论、实业、艺术、体育等方

面,都应有自己的"白居易"。怎样 才能多出呢?民间有句话:"求谁 都不如求自己。"严格要求,狠练内 功,就像中国女排训练场上挂的标 语那样,"强项更强,恶补短板",把 每一件事都做好,把每一个产品都 做到极致,成为世界的"领头羊", 从精神文明到物质文明,都能成为 其他国家和地区艳羡的对象,像孔 子所说的那样,"近者悦,远者来", 成为人类文明的高地。那么,"桃 李不言,下自成蹊",国家和民族包 括每一个自然人,无疑都会让人看 得起,活得有尊严。堂堂正正,扬 眉吐气。窃以为这是一件水到渠

这群日本人如此谦恭、虔诚地 崇拜白居易是不是对自己是一种 矮化呢?我看不是。相反,正彰显 出了一种可贵的精神:真诚、热烈 勇敢地拥抱异族文明,乃是鲁迅所 讲的"拿来主义"在东瀛的具体实 践,目的是营养自己。见贤思齐应 从域内的人与人之间走向地球村 之村与村之间,因为任何一个"村" 都有自己的优势和长处,把别人的 优势和长处"拿来"为我所用,这是 一个民族强身壮体、耳聪目明的重 要"药方"。



了一个乐章。 这样的小径是不能浇上水泥的, 因为这种小径连着天地和上古。大地 有大地的脾性,所以走在上面是有节 奏的,有时候松松软软的,有时候又硌 人一下,有时候则更软了,那是因为踩

走在路上也感觉不到大地的情绪。 春天小径两边浅浅地绿起来,低 头走过,一脚都是生机和活力,有时候 看到一丛婆婆丁、一丛鱼腥草,就把它 们刨出来,春天要吃进嘴里才好。没 过几天,刨过的地方都被新色盖住,小 径在春天生命力是极强的。春深了, 植物们好像"轰"的一声都冒了出来, 小径更繁华了。芳草萋萋,碧色幽幽,

进了一窝草里。不像水泥路,硬硬的,

这样繁华的季节,走过这样的芳径,一 般来说喜悦要比惆怅多

小径

夏天小径如果夹道有花,我们叫 它花径,只需要写上这两个字,后面就 带着千朵万朵压枝低的意味。花径凭 着它美丽的意象早早就出现在诗里, 拥有一条花气袭人的小径是一件浪漫 的事,一个人走过的时候看花,两个人 走过时看人,没有人走过最是自然。

秋天的小径,风吹来许多季节的 消息,第一片掉在地上的黄叶格外让 人心惊,一年又要过去了? 这时候的 天好像格外蓝,地上的树影格外斑驳, 路边的颜色格外得老,哪里传来长长 的鸡鸣,格外得幽远。

到了冬天,小径多数时候是湿寒 又衰败的样子,走在上面是冬天的情 绪,大地准备歇了,菜园子里还有一点 青绿,踏上小径,撩起塑料布支起的小 棚子,里头还有一点葱、一点不太精神 的芹菜,揪一点回去煮面吃。大白菜 也有,外面冻过不太好看了,拿回去, 扒开几层,里面还是鲜灵灵的,有时候 一边走一边扒,那些坏叶子就回归到 小径边的田野里。大雪下起来,小径 素素的,走一步一个雪窝子,脚步声闷 闷的,站在雪径上看看天、看看地,心 里又欢喜又寂寞。

■叶梓

## 莼菜小记

小时候,老家的屋檐下,木工出身 的祖父把八仙过海的故事讲得绘声绘 色,我也听得滚瓜烂熟。以至于后来 见到"水八仙"这个词时,我的第一反 应就是它们一定是水里头的八大神仙 ——神仙不在天上,就在地下。所以, 我这么想当然的看法也是一个北人情 理之中的事。但是当我第一次品尝到 鸡头米,并且知道它是水八仙之一时, 才知道水八仙原来是苏南一带的水生 植物,它们是一个小分队,是江南水乡 物产丰饶的一则注脚——如果以我认 知的先后顺序依次写下它们的名字的 话,应该是鸡头米、莼菜、茭白、莲藕、 茨菇、荸荠、水芹、红菱。

这些名字一听就水灵灵、湿漉漉 的,颇有诗意。

第一次吃到鸡头米,我专门写过 一首诗以纪其事。老实说,我在狗尾 巴草随风摇摆的北方生活的时候,每 天大碗喝酒、大口吃肉,真不知道世界 竟然如此辽阔,更不知道南方水乡竟 然有这些味蕾之美。然而,当我在南 方水乡卸下自己的肉身与梦想,从鸡 头米开始一一认识水八仙时,我竟然 有点移情别恋地喜欢上了它们,像这 里的土著子民一样,临近上市之际,就 开始万般思念了:可拌可炒的莲藕、生 吃起来爽脆的嫩菱、剥下壳宛如一截 白蜡烛的水芹,都是齿颊留香的美好 记忆。我一直在想,如果有一天能静 下心的话,就给它们写一册书,也是件 有意思的事。我本俗人,有时候写文 章需要去拼个"五个一工程奖",有时 候又想踏踏实实地写写大地上的物 事,写写自己感兴趣的事,多年以后说 不定会得一个时间的工程奖。

水八仙,当然是八种植物。据说, 列于首位的是茭白。我一个北人,不 解其意。不过,在我的味蕾记忆里,水 八仙仿佛一场旅行,这旅行是始于鸡 头米、终于太湖莼菜的。为什么这样 说呢? 迁居吴中之前,我在杭州的萧 山生活过三年多,其间吃过杭州的西 湖莼菜,当然也吃过萧山湘湖里的莼 菜。既然如此,为何又要说终于太湖 莼菜呢,因为它是一款适合怀乡之胃 的菜。晋代的张翰是"莼鲈之思"典故 的主人公。据史书记载,他为官中原

时,因为在一场秋风中思念故乡吴中 的莼菜与鲈鱼而生出万般感叹:"人生 贵适志,何能驾官数千里,以要名爵 乎?"于是,他真的弃官归乡。张翰因 莼菜而思乡,我的家乡虽然没有莼菜, 但我在南方的餐桌上遇到莼菜时,总 会无端地想到张翰,想到大地上的那 些异乡人,当然也会想到我的芨芨草 越长越丰美的北方——是的,我常常 在秋风里的太湖边怅望北方。

偶尔,还会潸然泪下。 除了张翰的故事外,关于莼菜,

《世说新语》里有一段对话:

王武子给陆机说:"羊酪极好吃。" 陆机闻之,有点不以为然:"有千 里莼羹,但未下盐豉耳。

自此以后,莼羹遂成一道江东名 菜。"诸菜之中,莼为第一",这是《齐民 要术》里的记载。这本书里还记载莼 羹是以一种以鲤鱼、莼菜为主料,煮沸 后加盐豉而成的菜。事实上,这已是 一种古老的技艺,今人似不多见。因 为偏爱莼菜,有一次,跟朋友一起专门 跑到采莼现场玩。采莼一般在晨曦微 露之际,因为刚刚过清明,尚有春寒之 气,采莼人在湖面上的忙碌模样,让我 觉得古代的《采莼图》过于诗意也有些 避重就轻了。采莼人把它叫作掐莼

《耕余录》云:"莼菜味略如鱼髓蟹 脂,而轻清远胜,比亦无得当者,惟花 中之兰,果之荔枝,差堪作配。"莼菜是 水八仙里对水质要求比较高的一种, 因此也有点娇弱,而它的味,妙在无味 之味,人口时舌尖上那种滑溜溜的感 觉,说也说不清,像一场怅然若失的相 遇。莼菜有补血、健胃、止泻之功,可 煮、可炒,烧汤最佳。我曾试做过几道 汤羹,味道一般,偶尔有一次味道颇 佳,我就兴致勃勃地开了瓶黄酒,听一 支评弹,仿佛真的成了一个苏州人。

#### 休刊启事

因逢元旦假期,本报2023 年1月3日报纸休刊。

联谊报编辑部

## 喝茶不讲究

喝茶不讲究,是我,不是别人。别人 "讲究",是别人的事。

作家车前子在一篇文章中写他有一 次得到了在他看来相当可观的一笔稿 费,于是决定用这笔稿费买点好茶。有 朋友去福建,他就委托朋友为他买"大红 袍"或者"铁观音",因为这两种茶叶当时 在市面上见不到。朋友回来后,一见面 就告诉车前子说,他的那笔钱只能买"红 短裤"或者"泥菩萨"

言外之意,心知肚明

喝茶"讲究",首先得"讲究"好茶,而 好茶又太贵,连车前子都买不起,何况我 等只能得小笔稿费的人呢。

从前我的祖母在世时只喝"包茶" 一角五分钱一包,每次喝茶就投入壶中 一包。祖母用的是一把铜壶,她不是泡 茶,而是煮茶。一包茶,投入铜壶中,用 木柴煮,煮开了,就将茶壶炖在火炭上, 然后,热热地喝,一杯一杯地喝。

而每次祖母将包茶拆开投入壶中 时,我总能看到茶包中飞扬出的尘土。 日子穷,祖母无钱买好茶,所以,祖母喝 茶也不讲究。

我所喝的茶,只是寻常之茶。偶尔 喝一次好茶,也似风烟过眼,很快就忘

唯一算是讲究的点,就是冬天喝红 茶、夏天喝绿茶。

不管是正山小种、金骏眉,还是滇 红、大红袍,只要是沾红茶的边,我都 喝。红茶暖,红茶色彩深:我以"暖"驱 寒,我于深红的色彩中感受一种生活的 醇厚。红茶,让人想到日子的深厚,想到 一个人生活历练后的那份生命的沧桑和 饱满。日子,一天天地过着,越过越有滋 味,那就是红茶的味道。

冬日里,室外天寒地冻;室内,地暖 温暖如春。闲闲的日子,泡一杯红茶,坐 在阳台上,晒着透窗的阳光,就感觉是一

绿茶"绿",绿茶凉。绿,能沁心;凉, 能散热。我喜欢绿茶的"绿",那正是夏天 的色彩啊,所以,夏天,是必得喝绿茶的。 我觉得绿茶的"绿",是一种透明的绿,那 份绿里,有江南之碧色,有炎夏之凉风。 一杯在手,青山绿水,凉风嗖嗖。

想到绿茶,就让我情不自禁地想到 周作人的那段谈喝茶的话:"喝茶当于瓦 屋纸窗之下,清泉绿茶,用素雅的陶瓷茶 具,同二三人共饮,得半日之闲,可抵十 年尘梦。"知堂老人喜欢"清",清淡、清 闲,但不清苦。他还说:"我现在的快乐 只想在闲时喝一杯清茶,看点新书(虽然 近来因为政府替我们储蓄,手头只有买 茶的钱),无论他是讲虫鸟的歌唱,或是 记贤哲的思想,古今的刻绘,都足以使我

们感到人生的欣幸。' 喝清茶,读闲书,从一杯茶中寻得生 活的闲适——知堂老人是一位懂得享受

生活的人。而一杯绿茶,是适合表达一 份闲适的。

"清泉""素雅的陶瓷茶具",二者,知 堂老人都很讲究。

可我,不讲究,或者说"难以讲究" 如今,居住在城市,哪儿来的"清泉"? 偶 尔驱车去乡下拉几桶泉水,也只是一时 的享受罢了;更多的时候,泡茶就是用纯 净水而已,而已。茶具,我有几套,却很 少用,除非家中来了讲究喝茶的客人。 我嫌麻烦,嫌啰嗦。什么事我都讲究"简 单"所以茶具也简单

平常日子自己喝茶,也只是用一个 玻璃杯泡茶,或者用一个青花盖碗。因 为这两种茶具都能让我看到"茶之色"。 因为我喜欢"色"中品茶。

我觉得:茶"色"里有世相,一杯茶, 就是一个世相世界。

如此看来,似乎"不讲究"里,却也颇 有点讲究了。

■刘从进

# 水消失在水中

村庄的路口是时间的枝头。村口有 三棵大樟树,亭亭华盖构成了一个浓荫 的樟台。我每次站在树荫下,都有一种 被X光穿过骨骼的清凉感觉。

树下一块青皮牛背石,是五六十年 前清理溪坑时在溪里发现的,全村20多 个青壮年用麻辫穿插缚好,慢慢地抬上 来,其间几次断了绳子断了杠,20米的 距离抬了一下午才抬上来。问有多 重?老人说有四五千斤呢。牛背石光 光的,一放到村口的樟台下就被全村老 少喜爱。大人们饭后来坐,小孩子经常 抢着躺在上面睡觉,冰冰凉凉的,似乎 不停地从里面吹出风来。这块牛背石 保存了村里每一个人的体温,已经上了 一层层的包浆。后来,人们又在四周布 上了小石凳。如今这里已成一个小小 的愁城,每一片树叶和阴影都带着忧

那年,从苍山归,正日暮雨绵。朋 友说,从泳溪穿过,可以抄近路回家。 正值江南雨季,整条山谷隔山连溪,村 落隐隐,时有村民安坐看雨。一片雨帘 下,绿色葱茏,仿佛打开了一个古老迷 人的农耕世界。从此,我爱上了这片峡 谷,特别是夏天,常来这边纳凉,在村口 转转,溪边坐坐。

印象最深的就是这个村庄,地处天 台与宁海的交界处,在天台的下游(属天 台),叫下溪头村。村民沿溪的两岸聚 居,由一座简陋的水泥桥相连。村口的

溪里冲出了一个深坑和一个浅滩,叫江 滩,还有一片土地叫前园。往宁海方向 因一座大山的阻挡而绕了一个半圆形的 大弯,有点像万里长江第一湾。

人们世代繁衍生息,过着宁静安详 的日子。突然说要修建水库,村庄要移 民,整个气氛全然不同了,也再次触动了 我的神经,不停地来作告别游。

最值得说的还是门前溪,几乎承载 了村民所有的欢乐生活。

一个老婆子说,以前六月夏天,男 人们都在江滩里洗澡。晚饭后大家就 来到溪滩,看着白花花的溪水流动,心 里就先凉了一截;然后在溪水边拨弄几 块鹅卵石,弄得稍平一点,拿张破草席 摊上,有些就直接躺在鹅卵石上,吹着 凉风,看着星星,在水边纳凉。溪水边 有一个好处,就是没有蚊子。孩子们热 得睡不着,也吵吵着来到溪边,睡到十 点,再由大人们抱回屋里。不时有人翻 身滚落到溪里,多洗了一次澡。如今的 夏天,村民依然聚在溪边纳凉,有赤膊 的、有摇扇子的、有小学生在奶奶的看 护下自己洗衣服的,但不再躺在溪里睡 觉了。女人们都喜欢挤在流水淙淙的 桥边,歪七竖八,却像近岸一枝花,斜出 黄昏,临照水,似乎都在怀念以前睡溪

小山村的另一景就是在溪滩里捕鱼 捞虾。溪里有很多溪虾、香鱼、石斑鱼 等,淌着溪水,翻开一块石头,摇动一棵 水草,就会有小鱼翕忽而出、小虾弯腰弹 起。老婆子说,溪虾最多,拿个网兜,脚 在前面一动,虾就往后退,自然就退到网 兜里了。江滩上有一个香鱼潭,有很多 香鱼呢。那个香鱼啊,白白的,光光的, 或悬停,或转身,都很漂亮,好个浪里白 条。老婆子笑说像小后生一样标致,很 好看。放锅里一煎,生出很多油,都不用 加油了。石斑鱼由于动作灵敏,像箭一 样快,大人们拿来给小孩子开荤,说孩子 吃了就不会摔破头了。

这里的溪水很清澈,天再旱也不会 干。太阳的光斑在水波上跳舞,一阵风 又吹得无影无踪。再看一眼江滩上的深 潭,阳光的金针刺进潭里,把一潭水调和 成了果冻的味道。

夏天的雷阵雨,经常以村头为雨际, 不落过界的。这是一个神奇的地方,老 人说,龙王都在上面的山峰上商量下 雨。两岸的村民常常隔江人在雨声中。 因为水好,不时有宁波等地的人来这里 洗衣服、被子。我有时开车四五十公里, 只为看看溪边的村民洗衣。

这片最清澈的溪水也将消失在更大 的库水中,最后一颗晶莹的水珠就要投

湖自尽了。 忽然听说马上就要搬迁了,山坡上、 树枝上挂着一根根红布条,是清溪水库 建成后的水位线位置,全村的房屋都在 水位线以下。山路弯弯曲曲,却一直连 着骨肉亲情,数着人们脸上密集的孤独,

他们的忧伤像山影一样重。 一缕相思,隔不断溪山。外出的村 民把思念系在溪水的尾巴上。趁着夏 天,那些在外谋生的村民带着放暑假的 孩子回家,在门口的溪里捕鱼捞虾,都想 最后体会一次家乡古老的生活。一个个 赤着膊,提着网兜,戴着头灯,还有一个 挂在脖子上的筐,每一次从水里捞起来, 总有鱼或虾。溪里灯火莹莹,赶夜市似 的。都知道要告别了,水声山色,竞来相

早几天的夜晚,我再来的时候,突然 又下起了雷雨。雷声隆隆,惊得变压器 三次跳闸,村庄立刻回到了黑暗的世 界。以前无月的夜晚,这里就是一个惊 隐的漆黑世界。谁的檐下一盏小马灯挂 着,一团小小的光晕,风一吹,整个村庄 随之晃动。后来有了路灯,夜黑不到心 了。一个老头说,有一天晚上路灯被杀 死了(坏了),村庄又黑实了。

所有的村庄都有它的宿命,下溪头 终将成为一个往日的渡口。每次看到那 个坐在溪边临水晒太阳的老头,我就想 起《白骑士》里的主人公蒂朗坐在马背上 睡觉,马在溪边喝水时,看到溪边坐着一 位白胡须隐士正在读一本书。他指点蒂 朗:骑士阶层的全部规则都在这本书 里。我总是在幻想,清溪水库建成后,下 溪头村的库边,也端坐着一位白胡须隐 士,手里捧着一本书,里面写着古老山村 的全部秘密。